



西师物理系学雷锋服务小组志愿者参加农村劳动。(受访者供图)



“红帽子”青年志愿者服务队在渝北松树桥中学开展社会实践活动。(受访者供图)



“红帽子”青年志愿者服务队为市民修理电器。(受访者供图)



“红帽子”青年志愿者服务队在华荣为居民培训计算机技术。(受访者供图)

从最开始从事小家电维修服务,到如今新增义务献血、义务支教、青少年科普等内容,西南大学物理科学与技术学院有一支青年志愿者服务队——

“红帽子”传承雷锋精神60年

□本报记者 李志峰

“台灯鼠标吹风机,大学生活三件套,‘红帽子’免费修,志愿服务不打烊,天天都是‘雷锋’样。”3月1日,在西南大学北区樟树林举行“雷锋精神在西南60年”活动,现场一片热火朝天的景象。该校物理科学与技术学院“红帽子”青年志愿者服务队的十余名队员,一边仔细检查同学们送来维修的电器,一边提醒大家

在宿舍内要规范使用电器,务必注意用电安全。无论是西南大学的校园内,还是在校外的社区街镇,甚至是广西、河南、江西、四川等地,提起“红帽子”青年志愿者服务队,当地人都会竖起大拇指。

60年来,戴着标志性的红帽子、红马甲的“红帽子”青年志愿者服务队队员,把传承雷锋精神视为使命,服务了成千上万的人。

他们说:“人人都能学雷锋,如果每个人都奉献出自己的一份力量,哪怕帮助别人达成一个小小的心愿,也是快乐和充实的。”

“红帽子”,最亲切的称呼

“‘红帽子’来了!”在北碚家里,退休多年的原西南师范大学物理系主任罗世全用手做成喇叭筒状,身子探出阳台,模仿自己当年当志愿者时,社区居民向左邻右舍大声提醒的样子。他说:“从教多年得过许多荣誉,也有很多头衔,但感到最亲切的,莫过于这一声称呼。”

1963年,当时的物理系响应号召,组建学生小组开展学雷锋活动;1964年,学雷锋服务小组正式成立。罗世全是物理系1959级学生,也是第一批“学雷锋服务小组”的成员。

“当时,我们主要是在校内外开展以维修家电为主的志愿服务活动。”罗世全说,“那时,‘学雷锋服务小组’的成员要求上手快、动手能力强,所以只招了10个人。”

他回忆,上世纪八九十年代,普通居民家里的小家电主要以收音机、电风扇、电视机、电饭煲等为主,使用时间长了,经常出现短路、电路板坏或者线路老化等问题。“学雷锋服务小组”由学校的专业老师指导,学生参与,利用课余时间时间为师生、居民百姓“排忧解难”。

“我们服务从来不收一分钱,有的时候需要更换一些零件,也是老师们自己倒贴钱。”罗世全说,当时大家外出统一戴红帽子、穿红马甲,主要是为了遮挡户外的太阳,排好队,好管理。

因为“学雷锋服务小组”技术好,深受社区居民欢迎。后来,社区居民一看到服务队出现,就开心地相互传递消息:“‘红帽子’来了!”“‘红帽子’来了!”



三月一日,西南大学举办“雷锋精神在西南60年”思政大课,“红帽子”青年志愿者服务队作为主讲嘉宾,讲述“红帽子”精神在西南60年。

为了方便服务更多人,当时物理系所在的物理大楼还专门开辟了一块地方,设为家电维修中心。远近市民慕名而来。因为人手不够,罗世全和组员们一起修理家电到半夜两三点是常态。因为修理技术过硬,那时候的名牌“长虹电视”“阿里斯顿冰箱”等,还把那里作为定点维修服务站之一。

有一次,一个70多岁的老奶奶从北碚区龙凤桥街道专门步行到学校,拿出一个表面已经被磨得发亮的收音机,问罗世全能不能修。罗世全检查后发现,问题很简单,就是电池接触不良,稍微擦拭后,收音机又“生龙活虎”了。

临走时,老奶奶十分感激地说,这是一个老朋友离开重庆时送给自己的礼物,虽然不值钱,但是却很珍贵。每天听着它,就好比和好朋友说着话。

听到老奶奶的一番话,罗世全觉得自己做的事情很有意义。他说:“‘红帽子’全心全意为市民提供服务,这就是对雷锋精神最好的继承和发扬。”为了把这项工作做扎实,当时,学院还专门安排了分管工作的党委副书记、辅导员、班主任,带着志愿服务队,一起走进街镇、社区,把志愿服务送到有需要的地方。

就这样,“学雷锋服务小组”被大家亲切地称为“红帽子”。1994年,“学雷锋服务小组”正式更名为“红帽子”青年志愿者服务队。2005年,西南师范大学、西南农业大学合并组建为西南大学,“红帽子”青年志愿者服务队依然坚守初心,在校园、社区传承雷锋精神。

“红帽子”注入时代特色

小钢球为何能穿“墙”而过?你们知道声

音有形状吗……日前,在北碚区朝阳小学,西南大学“红帽子”青年志愿者服务队给学生们带去了一堂有趣的“物理魔法”体验课。“大哥哥大姐姐们经常来,给我们演示了很多有趣的实验!”四年级的“物理迷”何昊开心地说。

“如今的家用小电器越来越智能,厂家的售后服务做得越来越好,市民维修的需求逐渐减少。我们就把志愿服务的内容做了进一步扩充,例如科普知识讲座、科普宣传等。”物理科学与技术学院创新创业指导中心负责人谭兴文说,进入新世纪后,“红帽子”青年志愿者服务队愈加关注青少年科普教育。2017年,学院设立“科普空间站”,进一步丰富了“红帽子”青年志愿者服务队的内容,也为“雷锋精神”注入了时代特色。

“当我们在台上做实验时,台下的小朋友们顿时安静了下来,几十双眼睛全神贯注地盯着我们的手摇发电棒。”回忆起第一次在朝阳小学开展“科学表演秀”活动时的场景,“红帽子”成员、“科普空间站”社团成员刘梦露和苏日古嘎记忆犹新。

刘梦露说,在做科普志愿活动时,她们会给每一个科普小实验取一个有趣的名字,并且自己动手研发各种“小道具”,如电磁小车、蓝牙音箱、电磁炮等。虽然就地取材,外表看起来不够精致,但每一件都包含着浅显易懂的物理原理。每一年的科普日,前来学校“科普空间站”体验的小朋友络绎不绝。

此外,“红帽子”还联手“科普空间站”共同举办科普晚会、开设科学体验馆、组织游学体验活动,为孩子们科普“看得懂、学得会、用得上”的物理知识。

近年来,“红帽子”志愿服务活动将重心放在社区和中小学,除了打造“科学体验馆”品牌活动,还利用周末、寒暑假时间,到全国各地支教服务,让更多青少年儿童了解科学、热爱科学。

人人争当“红帽子”

“近五年来,每逢寒暑假,我们便到全国各地去开展‘红帽子’志愿服务活动。”物理科学与技术学院相关负责人介绍,2018年寒假期间,52名“红帽子”青年志愿者按照生源地划分,组成16支小分队,分赴广西、河南、江西、四川等11个省区市,深入社区街道、村庄和敬老院,面向低保户、困难职工、贫困学子、留守儿童和空巢老人开展“红帽子送温暖”志愿服务活动。从此,这项活动便一直坚持下来。

“每一次招募志愿者,报名现场都爆满。”物理科学与技术学院团委书记,“红帽子”青年志愿者服务队指导教师贺颖说,在学院,基本上每一位学生大学期间都参加过“红帽子”青年志愿者服务队牵头组织的活动。

60年的发展,“红帽子”已由成立初期10个人的小分队,发展成为以党员、团员为骨干,每年在校内参与人数超过500人的队伍,并打造了家电维修、义务献血、义务支教、市民学校四大品牌项目。

看起来瘦瘦弱弱的2021级物理学(师范)5班女生元浩,如今是“红帽子”青年志愿者服务队的负责人。每一次参加志愿活动,她总是提着装满电烙铁、万用表、螺丝刀的工具箱先期抵达现场。接过一代又一代“红帽子”传递下来的“接力棒”,她表示既有压力,又感到信心满满,“我深深感到雷锋虽然离我们远去,但他的精神依然感召着一代又一代的人。几十年过去了,在雷锋精神的感召下,一代又一代的年轻人正在通过努力实践着自己的人生价值。”

袁维一、刘梦露、苏日古嘎、陈星宇……这些大学四年戴着“红帽子”参加了数不清的志愿服务活动的学生,即将在今年夏天走上工作岗位,成为一名基层的物理教师。他们将把奉献和服务精神带到新的学校,把雷锋精神代代相传。

“‘红帽子’从雷锋精神中汲取成长的力量,从‘赠人玫瑰,手留余香’中感受为善的力量,再过10年、20年、50年、60年后,我们还会让‘红帽子’一直活跃在西南大学,活跃在服务人民的第一线。”西南大学物理科学与技术学院党委副书记刘内涛说,“红帽子”青年志愿者服务队学雷锋行动,将一直延续下去。

短评

做新重庆的追“锋”人

□王瑞琳

今年,是毛泽东同志为雷锋题词“向雷锋同志学习”60周年。一甲子岁月,雷锋留下的人生故事,激励了一代又一代人成长。

雷锋精神永不褪色,向雷锋学习永不过时。在重庆,与雷锋精神内涵相通共鸣的是“志愿者”这张闪闪发光的城市名片。雷锋说:“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”2022年抗击山火中的一名志愿者说:“能为人民贡献绵薄之力,是我一直坚守的信念。”雷锋走了很久,但又从未远去——重庆620多万名实名注册的志愿者,就是你我身边的雷锋。在今天,致敬雷锋,也致敬每一个如雷锋般为他人奉献、为城市奉献、为国家奉献的普通人。

榜样的力量是无穷的,新重庆建设需要更多追“锋”人。爱岗敬业、助人为乐、无私奉献、爱岗敬业、锐意进取、艰苦奋斗——人人都能在雷锋精神中找到一束光,用以照亮自己的人生之路,照亮社会的一隅天地。

潮平岸阔,风正扬帆,新重庆建设已经起航。征途漫漫,每朵浪花的奔涌都与航船的航迹息息相关。新重庆,应当是更加富足的——美好的生活要靠人的奋斗打拼得来;新重庆,应当是更加温暖的——和谐的氛围要靠人的相互关怀得来;新重庆,应当是更加智慧的——高质量发展的路上,每个人都能成为那颗“永不生锈的螺丝钉”……

雷锋精神是一座开采不尽的思想富矿,激励着每一个人在实干中向上、向善。每个人只有不断从雷锋的事迹里感悟信念、锚定初心,争做新时代的雷锋,做新重庆的追“锋”人,才能让雷锋精神历久弥新,为新重庆建设凝聚更多共识、贡献更多力量。

巴南区开展“弘扬雷锋精神 践行文明行为”活动

五星级“雷锋的士” 守护老人



五星级“雷锋的士”队员魏峥搀扶老人上车。 记者 张莎 摄/视觉重庆

本报讯(记者 张莎)3月3日,巴南区启动纪念学雷锋60周年志愿服务暨“文明行为促进月”活动,“雷锋的士”前往巴南区各医院,守护老人出行。

79岁的周大爷刚从巴南区中医院走出来,准备打车。五星级“雷锋的士”队员魏峥上前询问周大爷的年龄后,一边热情地搀扶他,一边笑着说:“慢慢走,我免费送您。”

车上,魏峥告诉老人,3月学雷锋月里,全市1600多辆“雷锋的士”会免费搭乘70岁以上、独自坐车的老人,周大爷听了连连点赞。

“其实,除了3月,我平时也会免费载老年人出行。”魏峥说,他对老年人是优先搭载,除了平时的文明服务以外,行驶中车速会尽量慢,尽量不让老人们乘坐时感到颠簸。

魏峥开出租车23年,2014年加入重庆市“雷锋的士”志愿服务队,是全市9辆五星级“雷锋的士”之一。他被大众所熟知,源于2018年12月,其为救助一名被食物卡住喉咙而出现生命危险的4岁男孩,上演了现实版“急速救援”。从此,不管是帮扶老人,还是救助车祸伤者,总少不了魏峥的身影。

当日,巴南区“学雷锋”活动除在区新时代文明实践中心广场设主会场外,还在23个镇街新时代文明实践所设有分会场,“雷锋的士”志愿服务、“河小青”青年志愿者巡河护河志愿服务、“吃得文明”沿街宣传志愿服务、文明旅游志愿服务、文明交通志愿服务等同步开展。整个3月,巴南区将持续开展50余场“学雷锋”志愿服务活动,市民可关注“文明巴南”微信公众号、新时代文明实践云平台等报名参与。



学雷锋 树新风

图①:3月3日,市人民广场,“弘扬雷锋精神 践行文明行为”——重庆市纪念学雷锋60周年志愿服务暨“文明行为促进月”活动,现场正在开展各类志愿服务活动。

记者 郑宇 摄/视觉重庆

图②:3月3日,重庆水务集团水质检测有限公司党(团)

支部走进巴南区丰盛镇敬老院开展学雷锋活动。

通讯员 张敏 摄/视觉重庆

图③:3月3日,在黔江区红军广场爱心献血屋,志愿者在义务献血。

特约摄影 杨敏/视觉重庆